

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

въ неофициальный отдѣлъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

## № 25.

22 іюня 1888 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней—по 1/4 к. съ буквы въ три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лафитъ и К<sup>о</sup> въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 2.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Немецкая улица, д. Синоженскаго).

**СОДЕРЖАНІЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаній. Телеграммы. Последнія извѣстія.—НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Засѣданія думы 10 и 17 іюня. Статистическое описаніе церкви города Арзамаса, составленное въ 1849 году протоіереемъ І. Сахановымъ.—(Сообщено Титовымъ). (Продолженіе). Новый германскій императоръ. По Россіи: объ открытіи сибирскаго университета; празднованіе 900-лѣтняго юбилея крещенія Руси въ Кіевѣ; о допущеніи женщинъ въ аптекарскія ученицы; о еврейхъ въ Туркестанскомъ краѣ; о торговыхъ вѣсахъ; о судахъ подъ хлѣбъ. Боевыя силы Россіи и Австріи. О сраженіи при Гуатонгѣ. Народныя пѣсни, собранныя въ высоко-осельской волости васьскаго уѣзда.—Я. Виноградова. (Продолженіе). Объявленія.

## ОТКРЫТЬ ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ВЪ ИЗДАНИЕ

# „ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ“

(ВЫЙДЕТЪ ИЗЪ ПЕЧАТИ 25 ІЮЛЯ.)

Цѣна объявленій: страница впереди текста—12 руб., позади текста—8 руб.; полстраницы передъ текстомъ—7 р. и позади текста—5 р. Болѣе мелкія части стр. по соглашенію.

**АДРЕСЪ:** въ городѣ—редакція Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей (зданіе Губ. типографіи на Большой Покровкѣ, противъ Дворянскаго банка) На ярмаркѣ—Ярмарочная контора.

**ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ ЕЖЕДНЕВНО СЪ 9 Ч. УТРА ДО 2, И СЪ 6 ВЕЧ. ДО 9 Ч.**

Если „Путеводитель по Нижегородской Ярмаркѣ“ выйдетъ въ періодъ одной ярмарки вторымъ изданіемъ, то все объявленія, помѣщенные въ 1-мъ изданіи, будутъ напечатаны вновь во 2-мъ изданіи бесплатно.

Просятъ г.г. пароходовладѣльцевъ, конторы.—словомъ, учрежденія, которія могутъ быть занесены на планъ Нижегородской ярмарки, особенно поторопиться присылкой объявленій.

**Примѣчаніе 1.** Издатели сами берутъ на себя все заботы по дѣлу цензуры; тѣ объявленія, которыя цензура не пропуститъ, будутъ вмѣстѣ съ деньгами возвращены по принадлежности.

**Примѣчаніе 2.** Главныя склады брошюры „Путеводитель по Нижегородской Ярмаркѣ“—Губ. типографія и Ярмарочная контора, о другихъ пунктахъ объявлено будетъ особо.



и комитета, и желая принять участие во Всероссийском торжествѣ празднованія 900-лѣтняго юбилея крещенія Руси, дума постановила выразить это участие слѣдующимъ образомъ: а) принять въ средства города третью часть расхода на сооруженіе хоругви, доуспенія и добровольныя пожертвованія; б) назначить къ празднованію юбилея въ Кіевъ особую отъ города депутацию изъ шести лицъ; в) приготовить къ юбилейному дню и постановить въ городскомъ кафедральномъ соборѣ икону св. Владимира; г) вновь учредить въ Кіевѣ на праздникъ 3-хъ классному городскому училищу присвоить наименованіе училища св. Владимира, — на что и испросить разрѣшеніе подлежащаго начальства, — постановить въ томъ училищѣ икону св. Владимира. Что же касается до предлагаемаго участія въ содержаніи учрежденной при Воскресенской церкви церковно-приходской школы, то дума предложеніе это отклонила, такъ какъ ею уже ранее постановлено, кромѣ трехкласснаго, открыть вновь еще три начальныхъ училища, что значаще новыя расходы, какъ по образованію, такъ и по содержанію этихъ училищъ; при томъ же городъ несетъ уже весьма значительныя постоянныя расходы, какъ по содержанію своихъ училищъ, такъ и по воспитанію учебныхъ заведеній въ другихъ мѣстахъ, уже существующихъ. Въ отправленію въ Кіевъ депутации рѣшено пригласить: городского голову В. А. Соболева, А. М. Губина, Н. Е. Магула, В. В. Покровскаго, М. Н. Лебедева и А. Я. Наумова.

Кстати припомнимъ изъ Нижегород. Епарх. Вѣдомостей, программу, имѣющую быть 15 іюля текущего года, чествованія 900-лѣтней годовщины крещенія Руси для нижегородской губерніи.

1. а) Наканунѣ праздника, 14 іюля, во всѣхъ церквахъ Нижегородской епархіи, монастырскихъ и приходскихъ, должно быть совершенно всеобщее бдѣніе въ честь Святого и Равноапостольнаго Князя Владимира, по храмовой главѣ, съ чтеніемъ азаиста св. Владимира, среди храма, при открытыхъ царскихъ вратахъ, и съ обиденіемъ синаодальнаго распоряженія относительно того, чтобы на дитя и во евангеліи предъ канономъ, равно какъ и въ отсутствіи, има св. и Равноапостольнаго Князя Владимира было бы поминаніе непосредственно послѣ имени св. Равноапостольныхъ Кирилла и Менодія, учителей славянскихъ. Чтеніе азаиста можетъ быть совершенно или предъ полуднемъ, какъ это бываетъ въ Н.-Новгородѣ, или по 6-ти часамъ канона, но можетъ быть отнесено и къ самому дню праздника. Литургію въ вечернемъ бдѣніи, въ случаѣ значительнаго стеченія народа и благопріятной погоды, и гдѣ при томъ дозволяетъ мѣстность храма, рекомендуется совершить внѣ храма предъ западными входами. б) Въ день праздника, 15 іюля, божественная литургія въ кафедральномъ соборѣ имѣетъ быть совершена его пресвященствомъ, а въ монастыряхъ, въ городскихъ соборахъ и во всѣхъ церквахъ городскихъ и сельскихъ — настоятелями, въ сослуженіи остальныхъ священнослужителей и съ произнесеніемъ соответствующихъ воспоминаемому событію поученій. По окончаніи литургіи во всѣхъ церквахъ должно быть совершено благодарственное Господу Богу молебное пѣніе съ канономъ св. Равноапостольному великому Князю Владимиру и затѣмъ съ крестнымъ ходомъ на рѣку, или гдѣ нѣтъ рѣки, на кладбище, для водосвщенія по чину, положенному на 1 августа, и шлодневнымъ звономъ. Въ городахъ и селахъ, гдѣ есть болѣе одной церкви, крестные ходы должны быть общіе, состоящіе изъ совокупности духовенства, мірянъ, хоругвей и иконъ

отъ всѣхъ церквей данной мѣстности. Въ Нижнемъ Новгородѣ вмѣстѣ быть крестный ходъ изъ кафедральнаго собора на р. Оку, на то мѣсто, гдѣ бываетъ водосвщеніе въ праздникъ Богоявленія (Господня \*). Въ уѣздныхъ городахъ крестные ходы должны быть изъ городскихъ соборовъ, а въ селахъ изъ центральныхъ церквей. д) Юбилейное торжество 15 іюля должно завершиться вечерними, отъ 6 или 7 часовъ, обществеными собраниями, на которыхъ, при участіи ивнчскихъ хоромъ, будутъ читаны житіе св. Равноапостольнаго великаго Князя Владимира, или сочиненія варонито для настоящего случая протолокленія, или выдержки изъ книгъ религіозно-нравственнаго содержания, соответствующаго характеру праздника.

II. а) Въ Нижнемъ-Новгородѣ предположено быть двумя собраниями — въ зданіи духовной семинаріи, при содѣйствіи служащихъ въ ней лицъ для избранныя публики, и во всеобщемъ клубѣ — для народа, при содѣйствіи мѣстнаго Общества распространенія грамотности среди народа. б) Сельское духовенство собереть своихъ прихожанъ въ приходскихъ храмахъ, гдѣ, по совершеніи торжественныхъ вечерней, и предложитъ свои чтенія. в) Въ уѣздныхъ городахъ, въ которыхъ не окажется возможности устроить собранія, подобныя предположеннымъ въ Ниж.-Новгородѣ, чтенія должны быть предложены, какъ и въ селахъ, въ приходскихъ храмахъ — по совершеніи торжественныхъ вечерней.

Въ засѣданіи 10 іюня были доложены думѣ запросъ кредитной канцеляріи Министерства Финансовъ, заключающійся въ слѣдующихъ пунктахъ: 1) не будетъ ли имѣть влияния на удовлетвореніе расходовъ Нижняго-Новгорода перечисленіе всеобщаго государственнаго капитала въ некриксовременный капиталъ; 2) какіе доходы предначинаны по смѣтѣ города на 1888 годъ и 3) не числятся ли за городомъ какихъ-нибудь казенныхъ или частныхъ долговъ и, если числятся, то когда таковыя образовались и въ какомъ положеніи находятся. Разсмотрѣвъ этотъ запросъ, дума постановила: во-первыхъ, сообщить кредитной канцеляріи, что перечисленіе всеобщаго государственнаго капитала въ некриксовременный капиталъ, какое выражено въ постановленіи 4 декабря минувшаго года, не можетъ имѣть никакого влияния на удовлетвореніе городскихъ расходовъ, такъ какъ этотъ капиталъ всегда имѣетъ специальное назначеніе, а именно — выдачу ссудъ подъ постройку; при осуществленіи желанія думы капиталъ будетъ составлять истинное благодѣаніе для несостоятельнаго населенія города, во-вторыхъ, препроводить кредитной канцеляріи экземпляръ городской росписи на 1888 г. и, въ-третьихъ, что касается городскихъ долговъ, то составленіе проекта отвѣта на этотъ пунктъ запроса поручить городской управѣ, которая обязана внести его на разсмотрѣніе думы въ слѣдующее засѣданіе. Въ засѣданіи 17 іюня управа доложила думѣ, что казенныхъ долговъ за Нижнимъ-Новгородомъ не числится, а есть долги только частныя, распределяющіяся слѣдующимъ образомъ:

- 1) Контрѣ графа Строганова за кровельное листовое желѣзо . . . 4528 р.
- 2) Город. обществ. банку . . . 3500 .
- 3) В. К. Маркову . . . 5000 .
- 4) За безпроцентную ссуду на окончательную отстройку реальнаго училища Блиновымъ, Курбатову, Башкировымъ и Шинюву 98000 .

\* На ярмаркѣ, по случаю совпаденія всеобщаго торжества со днемъ открытія св. окруженіе флага въ Кіевѣ должно быть совершено по обычному соглашенію съ армянскими начальствами.

и 5) А. А. Шинюву на окончательное расчѣтывъ по постройкѣ городского подпровода . . . 26000 .

Всего . . . 147028 .

Дума постановила: предложить городской управѣ слѣдующую за купленное желѣзо у Строганова — сумму 4528 рублей, — внесенную въ роспись текушаго года, немедленно уплатить, затѣмъ, перечисливъ остальные долги, сообщить кредитной канцеляріи, что издана этихъ долговъ, въ виду съ одной стороны тѣхъ условій, на которыхъ долги эти заключены, и съ другой стороны, въ виду благопріятнаго состоянія городскихъ финансовъ, не можетъ составить для города никакихъ затрудненій.

Въ томъ же засѣданіи 17 іюня были доложены всѣ тѣ доклады, которые, за позднимъ временемъ не были разсмотрѣны думою въ засѣданіи 10 іюня.

Въ докладѣ объ устройствѣ пассажирскаго Элеватора въ Нижнемъ-Новгородѣ, городская управа сообщила думѣ, что предложенія устроить въ городѣ такую водьемую машину были сдѣланы нижегородскому городскому управленію двумя предпринимателями: въ 1885 году В. И. Казанниковымъ, Конструкторомъ — механикомъ завода Курбатовъ и въ 1886 году содержателемъ С.-Петербургскихъ перевозовъ г. Фонъ-Гартманомъ. Дума, не разсматривая по существу предложенія объ устройствѣ Элеватора, предложила этотъ вопросъ разсмотрѣть городской управѣ, совмѣстно съ особой комиссіей, въ которую избраны: Я. Е. Башкировъ, А. А. Добровъ, А. А. Савельевъ, Н. А. Бугровъ, А. М. Морской и В. М. Лемке.

Маломѣрныя постройки утверждены, что же касается предложенія гласнаго И. Е. Мидовнова о замощеніи Похвалинской улицы, то постановлено, чтобы замощеніе этой улицы въ будущемъ году было поставлено на первую очередь.

**НОВЫЙ ГЕРМАНСКІЙ ИМПЕРАТОРЪ.**

Вступавшій нынѣ на германскій престолъ Фридрихъ-Вильгельмъ Викторъ Альбертъ, старшій сынъ императора Фридриха, родился въ Берлинѣ 15-го января 1859 г., въ то время какъ отецъ его былъ только прусскімъ принцемъ, племянникомъ короля. Въ домѣ своихъ родителей будущій германскій императоръ воспитывался подъ руководствомъ д-ра Гинцетера, а въ 1874 г., по настоянію матери, желавшей, чтобы ей дѣти въ школьной скамьѣ обзавелись съ дѣтьми народа, молодой принцъ былъ посланъ въ Кассель, гдѣ онъ въ теченіи 3-хъ лѣтъ посѣщалъ городскую гимназію; весной 1877 г. онъ получилъ аттестатъ зрѣлости и перешелъ въ боннскій университетъ, въ которомъ оставался до 1879 года. Съ тѣхъ поръ принцъ Вильгельмъ почти всецѣло предавался военнымъ занятіямъ; вступивъ лейтенантомъ въ 1-й гвардейскій полкъ, онъ уже въ 1879 г. былъ произведенъ въ капитаны, затѣмъ въ майоры, полковники — и только недавно, почти наканунѣ смерти императора Вильгельма, въ бригаднѣ генералы. 2-го іюня 1880 г. произошла помолвка принца съ принцессой Августой-Викторіей Шлезвигъ-Гольштейнкой, которая на нѣсколько мѣсяцевъ старше своего супруга (род. 10-го окт. 1858 г.). Вралу этому, состоявшемуся 15-го февраля 1881 г., тогда придавали большое политическое значеніе, въ виду того, что онъ примирялъ съ Пруссіей ея прежнихъ противниковъ-сепаратистовъ. Принцесса дарила своему супругу почти ежегодно по сыну; у новаго германскаго императора теперь четыре сына, изъ которыхъ старшій, кронпринцъ Фридрихъ-Вильгельмъ-Викторъ-Августъ-Эрнестъ, родился въ Потсдамѣ 22-го апрѣля 1882 г.

Недавно вышедшая въ Берлинѣ брошюра Фонъ-Генрихса: Prinz Wilhelm von Preussen, Ein Fürstenbild — dem deutschen Volke gewidmet, отмѣчаетъ въ лучшихъ сторонахъ характера и ума молодого человека, которымъ еще недавно такъ мало интересовались и котораго судьба теперь поставила на такое высокое и отвѣтственное мѣсто. Авторъ видитъ въ воспитаніи молодого принца залогъ разумаго и правомѣрнаго развитія страны, которой ему предстоитъ управлять. Принцъ Вильгельмъ провелъ свое дѣтство въ постоянномъ общеніи съ ровесниками изъ всѣхъ слоевъ общества, въ дружбѣ съ тѣми молодыми поколѣніемъ, которое видѣло энтузіазмъ, охватившій весь нѣмецкій народъ, и которому суждено было въ первые же годы сознательной жизни увидѣть то, къ чему старое поколѣніе стремилося десяткіи лѣтъ. Будучи уже студентомъ, читаемъ мы дальше въ этой патристической характеристикѣ будущаго императора, принцъ записался въ корпорацію Borussia и былъ усерднымъ участникомъ во всѣхъ предпріятіяхъ и развлеченияхъ корпоративной нѣмецкой молодежи. Въ числѣ лекторовъ, курсы которыхъ посѣщалъ молодой принцъ, мы встрѣчаемъ такіа имена, какъ Мауренбрехеръ, Нассе, Лермъ, Клаузеусъ и др.; но пребываніе въ Боннѣ, насколько можно судить по дальнейшему образу жизни и образу дѣятельнаго принца, не внушило ему научныхъ и художественныхъ интересовъ его родителей: онъ прежде всего копилъ и лишь въ самое послѣднее время онъ сталъ присматриваться къ гражданскому управленію страны. Еще въ 1882 г. императоръ Вильгельмъ пытался приучить своего внука къ его будущимъ широкимъ обязанностямъ: старшій императоръ обратился тогда къ бывшему министру Ахенбаху съ просьбой посвятить принца въ тайны административнаго искусства. И еще въ послѣдніе мѣсяцы своего правленія дѣдъ далъ внуку въ женторы берлинскаго профессора Гейста.

Въ числѣ талантовъ принца его поклонники выше всего ставили его военныя и ораторскія способности, и самъ Вильгельмъ по видимому очень дорожитъ этой славой: кто не помнитъ надѣланную столько шума рѣчь за столомъ у канцлера, въ которой Германія поэтически изображалась въ видѣ полка, идущаго на приютъ безъ командира, съ однимъ знаменосцемъ? Еще раньше принцъ остроумно перефразировалъ извѣстнаго слова Висмарка: „я, нѣмецъ, боюсь только Бога“, въ „мнѣ, браденбургцы, не боится никого, кромѣ Бога“. Слова эти были произнесены на празднествѣ браденбургскаго полка и произвели чрезвычайно сильное впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Французскій

публицистъ Yalbert, въ очень красиво написанной статьѣ объ императорѣ Фридрихѣ, помѣщенной въ послѣдней книжкѣ Revue des deux Mondes, также касается этой стороны характера будущаго императора. „Гогенцоллерны, — говоритъ онъ, — или молчаливы, или ораторы: середина нѣтъ. Фридрихъ Вильгельмъ III говорилъ короткими фразами, часто недоконченными, Фридрихъ-Вильгельмъ IV наоборотъ, постоянно округлялъ свои періоды. Будущій германскій императоръ пока извѣстенъ только своими рѣчами; онъ говоритъ часто, много и съ одушевленіемъ.“ Вотъ пока тѣ немногія свидѣнія, которыя можно привести для характеристики внука Вильгельма и сына Фридриха. Новый императоръ для огромнаго большинства европейскаго общества представляется еще загадкой. (Р. В.)

**ПО РОССИИ.**

Петербургскія газеты сообщаютъ, что открытіе Сибирскаго университета должно послѣдовать съ начала слѣдующаго учебнаго семестра, т. е. въ августѣ мѣсяцѣ текущаго года. Открывается одианъ медицинскій факультетъ, на содержаніе котораго ассигнована Государственнымъ совѣтомъ аса сумма, потребная въ осенній семестръ. Такъ какъ при одианъ факультетѣ университетскій совѣтъ не можетъ быть образованъ въ обычномъ составѣ, то факультетское собраніе и совѣтъ слѣдуетъ въ одно коллегіальное учрежденіе. Министру народнаго просвѣщенія предоставлено разрѣшить приѣздъ въ Сибирскій университетъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій, удовлетворяющихъ тѣмъ требованіямъ, которыя будутъ для того установлены министромъ. Разрѣшеніе вопроса объ открытіи Сибирскаго университета состоялось въ одианъ изъ послѣднихъ засѣданій Государственнаго Совѣта передъ закрытіемъ осенней сессіи.

Кіевская городская комиссія по устройству празднованія 900-лѣтня крещенія Руси, рѣшила пригласить къ участію въ празднествѣ Д. А. Славянскаго и его канцеллу Г. Славянскому съ его канцеллою будутъ отведены отдѣльныя помѣщенія. О безплатномъ провозѣ канцеллы въ Кіевъ комиссія постановила ходатайствовать предъ управленіями желѣзно-дорожныхъ обществъ. Канцелла г. Славянскаго 15-го іюля будетъ лѣтъ у памятника св. Владимира, а 16-го — въ Ботаническомъ саду, на площадкѣ, противъ университетскаго зданія.

„Гражданинъ“ передаетъ, что разрѣшено лицамъ женскаго пола присутствовать въ антекларскія ученія по представленію удостовѣреній о знаніи курсачетырехъ классовъ мужскихъ гимназій съ латинскимъ языкомъ, съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи практическихъ занятій въ аптекахъ, испытанія ихъ и удостоеніе степеней антекларскаго помощника и провизора производились при медицинскіихъ факультетахъ или военно-медицинской академіи, что

бы необходимы для упомянутого испытанія познанія приобретаемыхъ частнымъ образомъ и чтобы аптеки, принимающія ученицъ, не держали учениковъ.

Опубликовано мнѣніе Государственнаго Совѣта о воспрещеніи еврейскъ, переселившихся въ Туркестанскій край изъ внутреннихъ губерній, винокурения и торговли крупными напѣтками; евреи же туземцы пользуются въ семъ отношеніи правами, одинаковыми съ прочими туземцами.

Мы слышали, что въ этихъ дняхъ Правительствующій Сенатъ постановилъ разрѣшить, что частныя лица не имѣютъ права на вышываніе, въ видѣ промыва, на употребленіи ими въ городахъ всѣхъ товаровъ и другихъ предметовъ, принадлежащихъ постороннимъ лицамъ, и что такое право принадлежитъ исключительно одному городу.

„Новое время“ сообщаетъ, что государственныя совѣты позатали предоставить государственному банку выдавать при посредствѣ желѣзныхъ дорогъ ссуды подъ хлебныя грузы на слѣдующихъ основаніяхъ: ссуды выдаются на срокъ максимумъ шесть мѣсяцевъ въ разкѣрѣ не свыше 60 процентовъ стоимости хлебнаго груза, въ ближайшемъ отъ мѣста выдачи торговомъ пунктѣ, изъ свободныхъ кассовыхъ средствъ, возмѣщаемыхъ государственными банкомъ, передъ которымъ желѣзныя дороги отвѣтственны. Разкѣръ процентовъ за ссуду устанавливается банкомъ; проценты уплачиваются при выкупѣ и разчитываются по числу дней дѣятельнаго пользованія ссудой; сверхъ процентовъ по ссудѣ взимается одновременно полпроцента съ сумми ссуды, на составленіе особаго резервнаго фонда, идущаго на покрѣпте возможныхъ убытковъ и на выдачу наградъ желѣзнодорожнымъ служащимъ. За храненіе грузовъ въ особіихъ помѣщеніяхъ желѣзнымъ дорогамъ разрѣшается взимать по 1/4 копѣйки съ пуда въ мѣсяцѣ. Въ случаѣ несвоевременной уплаты, грузъ продается или черезъ биржеваго маклера, или съ аукциона, причемъ получатель ссуды долженъ быть уведомленъ объ этомъ за семь дней. Продажа допускается и въ томъ случаѣ, когда хлебъ начинаетъ портиться. Для полученія права выдавать ссуды дороги должны ходатайствовать предъ подлежащими министрами о разрѣшеніи.

**Боевыя силы Россіи и Австріи.**

Въ послѣдней книжкѣ „La Nouvelle Revue“ извѣстна французская писательница г-жа Аданъ, пишущая подъ псевдонимомъ „Графъ Василій“, въ полемической статьѣ даетъ слѣдующій небезынтересный очеркъ боевыхъ силъ Россіи и Австріи.

Россія содержитъ на мирной почвѣ до 30000 офицеровъ, 800000 человекъ регулярнаго войска и 50000 казаковъ, всего 880,000 человекъ.

Тотчасъ, по объявленіи войны, она призываетъ изъ запасныхъ: въ первый день 150000 резервистовъ, 100000 казаковъ

и восторъ затѣмъ еще 400000 человекъ изъ двухъ милліоновъ душъ ополченія пераго призыва, де считаа отставныхъ и запасныхъ офицеровъ. Всѣ эти люди, за небольшимъ исключеніемъ, пять или шесть лѣтъ несли дѣйствительную службу въ дѣйствующей арміи.

Такимъ образомъ составятся въ общемъ итогѣ 50000 офицеровъ и 2850000 рядовыхъ. Но оставивъ въ сторонѣ весь контингентъ ополченія, и за вычетомъ канказской арміи, туркестанскихъ и сибирскихъ войскъ, предполагаемыхъ на военной погѣ, — войска, несущихъ мѣстную службу, запасовъ и проч., мы круглымъ числомъ придемъ къ двумъ милліонамъ человекъ, немедленно вѣдущихся въ распоряженіи для европейской войны.

Конечно, вся эта масса не будетъ сосредоточена въ дѣль ведѣли, какъ это можно было бы сдѣлать съ германскою арміею на восточной границѣ, или въ мѣсяцъ, какъ австрійская армія надѣется быть сосредоточенною къ сѣверу отъ Карпатовъ. Но въ настоящее время, благодаря недавнимъ распоряженіямъ, Россія можетъ мобилизовать и сосредоточить на своей западной границѣ, черезъ двѣ недѣли по объявленіи войны, слишкомъ 600000 человекъ для дѣйствующихъ войскъ и слишкомъ 100000 человекъ для содержанія гарнизоновъ на польскихъ равнинахъ и въ Ковно, т.-е., по крайней мѣрѣ, на 300000 человекъ больше, чѣмъ Австрія.

Двѣ недѣли спустя, т.-е. къ тому времени, когда австрійцы сосредоточатся по своимъ расчетамъ, — если только мы этихъ расчетовъ не разстроимъ, — появится новый эшелонъ въ 500000 человекъ. Наконецъ, въ концѣ шестой недѣли на театръ войны прабудетъ еще 500000. Остальные, смотря по надобности и по положенію арміи, стоящихъ лицомъ къ лицу, встанутъ на седьмой и восьмой недѣляхъ, и будутъ замѣщены внутри страны запасными войсками и ополченіемъ.

Изъ этихъ цифръ видно, что Россія при внезапномъ вторженіи въ Галичину, можетъ застигнуть австрійскую армію врасплохъ, въ самый моментъ ея сосредоточиванія и оттѣснить ее, по всей вѣроятности, за Карпатскія горы, если только Германия на второй же недѣль не произведетъ сильной диверсія на правомъ флангѣ русскихъ. Для успѣха этой диверсія необходимо участіе въ ней по меньшей мѣрѣ 300000 человекъ дѣйствующихъ войскъ, усиленныхъ, въ теченіи слѣдующихъ двухъ недѣль, почти одинаковымъ числомъ войскъ второй линіи, не считая расположенныхъ въ восточной Пруссіи, великомъ герцогствѣ Познанскомъ и Силезіи.

Этихъ войскъ будетъ какъ разъ достаточно для того, чтобы поить русскою армію завладѣть Галичиною и, опираясь лѣвнымъ флангомъ на Карпаты, двинуться на Верхнюю Силезію, и угрожать, въ одно и то же время, Вѣнѣ — черезъ Ольмюцкій проходъ, и Берлину — черезъ Одерскую долину,

причемъ она можетъ выбрать какое угодно направленіе, смотря по обстоятельствамъ, если только стратегія и здравый смыслъ заранѣе не поставятъ намъ въ законъ ударить на сильнѣйшаго изъ нашихъ противниковъ, и если политика и исторія послѣднихъ лѣтъ не напомнятъ намъ, что ключи къ Босфору находятся не въ Константинополѣ и не въ Вѣнѣ, а въ Берлинѣ.

И такъ, Германия могла бы двинуть цѣлѣ Франціи, по крайней мѣрѣ, на 600.000 человекъ меньше войска, по говоря уже объ усложненіяхъ въ командованіи и управленіи главнымъ штабомъ, вследствие необходимости вести операціи одновременно на двухъ противоположныхъ фронтахъ. Вотъ потеря, которую причинило бы Германіи соглашеніе между Россіею и Франціею. Не было ли бы это широкимъ вознагражденіемъ за диверсію, которую Италія поручено произвести на Альпахъ?

Извѣстія о сраженіи при Гуатонгѣ на тибетской границѣ, гдѣ 2000 тибетцевъ атаковали англійскій лагерь и были отбиты лишь послѣ упорнаго трехъ-часоваго боя, произвели въ Лондонѣ, какъ вынуть оттуда въ „Polit. Corresp.“, весьма тяжелое впечатлѣніе. Оказывается теперь, что тибетцы ни мало не напуганы военною демонстраціею, которую произвела Англія и которая имѣла цѣлю побудить ихъ отказаться отъ намѣренія напасть на англійскія владѣнія въ Сиккимѣ. Вѣсть съ тѣмъ, ставится яснымъ, что единственный способъ образумить тибетцевъ заключается въ нападеніи на нихъ самихъ. Вслѣдствіе этого полковникъ Грегамъ уже получилъ предписаніе идти на резиденцію Далай-Ламы, Лиссу. Это будетъ трудный и чрезвычайно опасный походъ, такъ какъ предстоитъ перенести артиллерию и багажъ черезъ плоскую возвышенность, не уступающую въ вышнѣ Монблану, и драться затѣмъ съ войсками, число которыхъ неизвѣстно, и которые, быть можетъ, будутъ усилены китайскими вспомогательными отрядамъ. Извѣстно, что въ Лиссу прибыли китайскіе делегаты изъ Пекина, для переговоровъ о соглашеніи и легко можетъ случиться, что китайское правительство, раздраженное хѣбрами, принятыми въ Австраліи противъ китайскихъ переселенцевъ, открыто ставеть на сторону Тибета противъ Англіи. Въ такомъ случаѣ „малая война“ въ Сиккимѣ приметъ размѣры, которыхъ заранѣе и предугадать нельзя. При этомъ casus belli такъ запутавъ, что трудно даже сказать, на чьей сторонѣ право. Англія фактически владѣтъ Сиккимомъ, доставшимся ей въ 1852 году; тибетцы же утверждаютъ, что Сиккимъ по праву принадлежать имъ, такъ какъ мѣстные жители — буддисты, одинаковаго происхождения, какъ и тибетцы.

НАРОДНЫЯ ПѢСНИ.

собранныя въ высоко-осельской волости, вассильскаго уѣзда.

(Продолженіе)

XVIII.

Какъ на горныкѣ было на крутой,  
На прекрасной было на такой \*),  
Тутъ построялась нова слобода,  
Не слободушка — каменца Москва,  
Разорена Москва до конна,  
До того конца у студената ключа.  
Знаю, куда кто Москву разбилъ:  
Разбивалъ Москву непріятель нашъ,  
Непріятель нашъ — славный Наполеонъ,  
Наполеончикекъ — парень молодой,  
Не жеватый былъ — съ роду холостой...  
Онъ ходилъ, гулялъ по лугу съ ружьемъ,  
Онъ съ ружьемъ-то съ ружьемъ,  
И съ пушкой вѣстовой,  
Заряжалъ пушку пудовымъ ядромъ,  
Онъ стрѣлялъ, налялъ прямо за море,  
За то морюшко, за то синее, —  
Чтобы слышала тамъ сила вся его,  
Не дремала бы сила, не спала,  
Выходила бы во зеленые луга,  
Призакрива бы она всѣ поля.

XIX.

Я поѣду конопельку  
Не на паханой земелькѣ.  
Вотъ люли, люли, люли!  
Не на паханой земелькѣ.  
Уродись моя коночка  
Тонка, долга, висока! (прп).  
Какъ во этой коночкѣ  
Дорога пташка сидѣла, (пр).  
Дорога пташка сидѣла,  
По прозванью канарейка, (пр).  
Всю конопельку примала,  
Голушкинъ цосорвала, (пр).  
Поѣду на торжечекъ,  
Вотъ куплю я гребешекъ. (пр).  
Стану голову чесати —  
Молодечки русы кудри, (пр).  
Положу эти расчески  
На косячетомъ окошкѣ, (пр).  
Подымались вѣтры буйны  
Со восточной то сторонки, (пр).  
Разносили русы кудри  
Вдоль по матушкѣ по Волгѣ, (пр).  
Вдоль по матушкѣ по Волгѣ,  
По широкой, славной, долгой.  
Вотъ люли, люли, люли!  
По широкой, славной, долгой.

XX.

На долиникѣ кустъ калинки стоялъ.  
О-хи! Кустъ калинки стоялъ!  
На кусту-то соловейко распѣвалъ,  
О-хи! На кусту-то соловейко распѣвалъ!  
Горьку ягода калинку клевалъ,  
Суху, зелену назалъ долой спускалъ.  
Прилетѣли къ соловушкѣ соболя,  
Взяли, брали соловушка со куста,  
Посадили соловушка въ зеленъ садъ

\*) Каждая строка повторяется.  
\*\*) Каждая строка повторяется съ прибавленіемъ: «о-хи!»

Заставляли соловушка пѣсни пѣть:  
„Ужь ты пойка, распѣвай соловей,  
При кручинѣ распѣвай молодца,  
При печали — красну дѣвицу душу“.  
Поямала ночь кунца соболя...  
Полюбилъ красна дѣвка молодца,  
Нолубивши, вышла, выхадилась:  
„Нѣту, нѣту здѣсь такого молодца,  
Ня въ Казани нѣтъ, ня въ Астрахани,  
Очутился, провилялся у Макаря въ ярмаркѣ,  
Какъ у Спаса, на желтомъ вѣлкомъ пескѣ.  
По песочку миль похаживаетъ,  
Растугой лусекъ натягиваетъ,  
Кленову стрѣлу накладываетъ,  
Кленовой стрѣлѣ наказываетъ:  
Ты лети, лети кленовая стрѣла  
Выше дѣва, выше темневатого,  
Выше садика зелениватого.  
Ты убей, убей, кленовая стрѣла,  
Сѣру утицу на Волгѣ на рѣкѣ,  
Сѣла голубя на каменной стѣнѣ,  
Красну дѣвицу въ високомъ терему,  
Добра молодца на порономъ кофѣ.  
Сѣра утица закуса моя,  
Сизый голубь потѣха моя,  
Красна дѣвица подруга моя,  
Добрый молодецъ помога моя.

XXI.

Точно пташкѣ сидѣть въ кѣткѣ,  
Жаль ей воли дорогой,  
На зеленой лучше вѣткѣ.  
Не чѣмъ въ кѣткѣ золотой.  
Къ ней другая прилѣтъла,  
Съ удивленьемъ говоритъ:  
„Что ты, пташечка, уныла,  
Отчего ты не поешь?  
Али жизнь тебѣ не мила,  
Ты пшеницу не клюешь?  
Что пшеница и водица —  
Все не троуто стоитъ.  
— Я бы радостно запѣла,  
Да въ погубели сижу:  
Злой дощкъ поставилъ кѣтку  
Для погубели моей!  
Я нечаянно влѣтъла —  
Запоръ хлопнулъ у дверей  
Для погубели моей.

(Продолженіе будетъ).

Яковъ Виноградовъ.

ОСНОВАТЕЛЬНОЕ ОБУЧЕНІЕ БУХГАЛТЕРІИ

нигородскихъ и московскихъ посредствомъ лекцій и переписки, совершенно зачѣняющей устою преподаванію; польнѣе ручательство за успѣхъ, плата умѣренная; подробная условія и пробныя письма высылаются безплатно. ПРИБОДАТЕЛЬ КОММЕРЧЕСКИХЪ НАУКЪ С. Я. ЛИЛІЭНТАЛЬ. Адресъ: Москва, Арбатъ, Малая Песковскій пер., д. Адамовича.

**ПОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛОЖЬ И ПОДРАЖАНІИ!**  
**МЫЛО**  
прозвора **А. М. ОСТРОУМОВА**, совершенно уничтожаетъ головную перхоть, содѣйствуетъ правильному росту волосъ и дѣйствительно прекращаетъ ихъ выпаденіе.  
Цѣна за кусокъ 30 коп. Двойные куски по 50 коп. Продаются въ Нижнемъ-Новгородѣ: Ремилеръ: Зуль. Складъ: Москва, Машковъ пер., домъ Меркулова.  
**!!Требуйте только мыло А. М. Остроумова!!**  
12-2

**СИМЪ ОБЪЯВЛЯЮ**  
считать вѣдѣйствительною выданную мною довѣренность на веденіе дѣлъ крестьянину горбатовскаго уѣзда, села Павлова, Михаилу Яковлевичу Ногтеву, засвидѣтельствованную у нижегородскаго нотаріуса Савѣтова 5 сентября 1882 г., № р. 985, акт. кн. № 100, и передовѣренную присажному повѣренному Александру Александровичу Прозорову 20 сентября 1886 г. у нотаріуса Виттъ, въ г. Вяткѣ.  
Горбатовскій 2-й гильдіи купецъ **Василій Иларіоновъ Гомулинъ.**  
Утерянное мною подтоварное свидѣтельство № 794854, выданное нижегородскою конторою Россійскаго Общества страхованія и транспортанія кладей, на имя купца Гѣ-

лоусова, съ его близкою надписью, за стужу дѣветь шестьдесятъ четыре рубля, наложеннымъ платежемъ на владѣ, отпраздненію означеннымъ обществомъ въ Иркутскѣ, на имя Агашева по китаецъ № 2528785, прошу считать вѣдѣйствительнымъ и для страхового общества необязательнымъ. *Федоръ Колесовъ*, арзамасскій купецъ.

**НѢТЬ БОЛѢЕ ЗУБНОЙ БОЛИ!**  
при употребленіи всемірно-извѣстнаго Ими. Корол. Австр. Придворнаго зубнаго врача  
**Д-РА ПОППА АНАТЕРИНОВАГО ПОЛОСКАНІЯ**, сохраняющаго при совѣстномъ употребленіи зубнаго порошка и зубной пасты д-ра ПОППА здоровые и красивые зубы.  
**Д-РА ПОППА ТРАВЯНОЕ МЫЛО** противъ кожныхъ болѣзней всякаго рода, превосходно для купанья.  
Можно получать во всѣхъ парфюмерныхъ, аптекарскихъ и галантерейныхъ магазинахъ Россіи и за-границей.  
Депо въ Нижнемъ-Новгородѣ — аптека Гейнце.  
25-15.

**ЧИСТЫЙ КАКАО**  
**ФАБРИКИ И. и К. БЛОКЕРЪ** въ АМСТЕРДАМѢ.  
Какао фабрики Блокеръ, хорошо растворяющійся и питательный, удостоенъ многими золотыми медалями. Въ особенности хорошъ для слабыхъ и выродившихся больныхъ, а также и для дѣтей. Продается у И. Ремлеръ, на Варшавскій. Главнй складъ для Россіи у фармъ „ЯВА“, въ С.-Петербургѣ Вольная Морская № 40. 6-2

**ОЧЕНЬ ДЕШЕВО**  
**СОВЕРШЕННО НОВЫЯ**  
**МАШИНЫ**  
**С. Я. ЛИЛІЭНТАЛЬ.**  
Адресъ: Москва, Арбатъ, Малая Песковскій пер., д. Адамовича. 3-3

Фирма съ 1871 г.  
**БАНКИРСКАЯ КОНТОРА**  
**Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>.**

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Влянова.

Покупка и продажа <sup>в</sup> бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа помесячно отъ 5 руб. и со внесеньемъ задатка 15 руб.

Выдача ссудъ подъ <sup>в</sup> бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.

Страхование билетовъ по 75 коп.

**ССУДНАЯ КАССА**  
**ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>**

(въ томъ-же домѣ).

Пріемъ въ залогъ всякаго рода движимости.

— 13

**ГОРЬКАЯ ВОДА САКСЛЕНЕРА**

источника „Гуниади-Яношъ“

== НАДЕЖНѢЙШАЯ И ПРИЯТНѢЙШАЯ НА ВКУСЪ ГОРЬКАЯ ВОДА. ==

Владѣлецъ: **Андреасъ Саксленеръ**, въ Будапештѣ.

По свидѣтельству врачебныхъ авторитетовъ всѣхъ странъ, этотъ Purgativ имѣетъ передъ другими подобными средствами слѣдующія преимущества:

== АККУРАТНОЕ, ВѢРНОЕ И СПОКОЙНОЕ ДѢЙСТВІЕ. ==

При продолжительномъ употребленіи не вредитъ пищеварительнымъ органамъ. Мягкій, непротивный вкусъ. Продолжительное, равномерное дѣйствіе. Малая доза.

ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРЕЙ.

ПРОСЯТЪ ТРЕБОВАТЬ

**„ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА“.**

20—14

**БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ,**

РАЗРѢШЕННЫЙ КЪ ПРИВОЗУ С. П. Б. МЕДИЦИНСКИМЪ СОВѢТОМЪ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда пресверливается ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтателя, приобретаетъ необыкновенныя свойства.

Если этимъ сокомъ смачивать по вечерамъ лицо, или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются незамѣтныя чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно мягкой и придаетъ ей ослабительную бѣлизну, этотъ бальзамъ сглаживаетъ съ лица морщины, осины, придаетъ ему юношескую свѣжесть, бѣлизну и мягкость и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыщи, послѣродовыя пятна и нечистоту.

**ЦѢНА флакону 1 р. 65 к.**

Одно Мыло Д-ра Ленгиля

лучше всякаго Кольдъ-Крема.

Банка 1 руб.

Бензоевое Мыло Д-ра Ленгиля.

1 кусокъ 50 к., 1/2 куса 35 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербургѣ, Стремнинна 4.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

47—34.

При семъ № прилагаются вѣд. александр. двор. банка; отчетъ пар. общ. „Дружина“; извлечен. изъ докл. гор. думѣ, по рев. отч. нас. и док. ниж. ник. общ. бан.; о сост. счет. кун. бан.; извл. изъ отч. ниж. никол. общ. банка.

Нижній-Новгородъ. 22 іюня 1888 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ неофициальной части М. Овчинниковъ.

**ВСѢ МУЗЫК. ИНСТРУМ.**  
въ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ  
и ПОСХОДНЫМЪ  
ЦѢНАМЪ

МАГАЗИНЪ  
І. Ф.  
МЮЛЛЕРЪ  
МОСКВА  
ПЕТРОВКА Д. ВОЛКОВА

24—8



50—32

Только подлинно съ этою фабричною маркою.



**„Не Кашляй“**

Медо-Травяной-Мальць-Экстрактъ и Конфекты.

Л. Г. Питшъ и Ко. въ Бреславлѣ.

Признавъ за лучшее средство противъ кашля, мокроты, охриплости, страданій горла и груди, начиная съ простаго катарра до чахотки и противъ блѣдной нечочи.

Мы имѣемъ официальное благодарственное письмо отъ

Главнаго Управленія Общества Краснаго Креста для вспоможенія больнымъ и раненымъ воинамъ въ С.-Петербургѣ.

\*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфекты 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ у В. Ауриха, Больш. Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(4) 12—8.